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Інформаційний менеджмент як основа концептуалізації  
моделі фахівця з інформаційної справи 

У статті розглянуто можливість концептуалізації моделі фахівця з інформаційної справи на основі 
інформаційного менеджменту. Наголошено на тенденціях розвитку багатовимірності й полікомпонентості 
інформаційно-аналітичного, інформаційно-управлінського та інформаційно-технологічного складників у змісті 
діяльності фахівця з інформаційної справи і обґрунтовано їхні взаємозв'язки у межах інформаційного 
менеджменту. Зроблено висновки щодо доцільності концептуалізації моделі фахівця з інформаційної справи на 
основі інформаційного менеджменту, виходячи із його загальної мети та завдань. 

Ключові слова: інформаційний менеджмент, модель фахівця, інформаційна справа. 

Сьогодні розвиток інформаційно-комунікатив-
ного середовища характеризується широким спектром 
видів інформаційної діяльності (ІД), які не підпадають 
під традиційні професійні кваліфікації працівників 

документно-інформаційної сфери. Така тенденція 
свідчить про суперечність між потребами практики в 
якісних результатах професійної підготовки фахівців 
для усіх видів інформаційного супроводу й підтримки 
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економічної, політичної та соціальної сфер діяльності 
й браком науково обґрунтованих уявлень про цей 
процес. Спеціальність 029 "Інформаційна, бібліотечна 
та архівна справа" покликана подолати наявну супе-
речність та запропонувати модель фахівця, який би 
відповідав сучасним вимогам [1]. 

Побудова моделі фахівця за новоутвореною спе-
ціальністю 029 "Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа" є принципово важливою умовою укладання 
освітніх стандартів, пропозиції обґрунтованого змісту 
підготовки здобувачів вищої освіти і набуття ви-
пускником об'єктивно необхідних загальних та спе-
ціальних компетенцій. 

На часі пошук нової концептуальної основи, на 
якій будуватиметься модель фахівця з інформаційної 
справи широкого профілю. Методологічно доцільним 
вбачається здійснити це на основі інформаційного 
менеджменту (ІМ), предметне поле якого дає змогу 
забезпечити внутрішній зв'язок концептів і конструк-
тів, котрі використовуються в інформаційній діяль-
ності, виявити понятійно-методологічне підґрунтя 
розробки теорії професійної підготовки для побудови 
моделі фахівця. 

Отже, актуальність дослідження порушеної у 
статті проблеми зумовлена тенденціями розвитку 
багатовимірності й полікомпонентості інформаційно-
аналітичного, інформаційно-управлінського та інформа-
ційно-технологічного складників у змісті діяльності 
фахівця з інформаційної справи, що потребує ви-
значення їхньої єдності та взаємозв'язків у межах 
інформаційного менеджменту. 

Мета статті — окреслити предметне поле ін-
формаційного менеджменту як основи для концептуа-
лізації моделі фахівця з інформаційної справи. 

Аналіз останніх публікацій. У вітчизняному 
науковому просторі питання, пов'язані з ІМ, перебу-
вають у полі уваги багатьох дослідників. Зокрема, у 
роботах І. Давидової [2; 3] досліджено інформаційні 
потреби управлінців, знання й організаційна пам'ять у 
системі інформаційного менеджменту. Загальні проб-
леми становлення менеджменту як наукової категорії, 
формування його концепцій та предметного поля 
висвітлено у роботах О. Матвієнко, Д. Лук'яненка, 
В. Мельника [4; 5; 6; 7]. Одержані у цих дослідженнях 
результати і висновки, а також семантична мережа 
використаних понять, концепцій та об'єктів пред-
метної галузі інформаційного менеджменту дають 
змогу концептуалізувати на його основі модель 
фахівця з інформаційної справи, підготовка якого 
здійснюється за спеціальністю 029 "Інформаційна, 
бібліотечна та архівна справа". 

Виклад основного матеріалу. Діяльність фахівця 
з інформаційної справи актуалізується у процесах ін-
формаційного забезпечення, опосередковується вико-
ристанням сучасних комп'ютерно-телекомунікаційних 
засобів і здійснюється в широкому контексті завдань 
інформаційної діяльності та комунікативних практик. 

Загальнопрофесійні вимоги до фахівця такі: 
знання методів збирання і опрацювання інформації, 
способів її використання у функціях менеджменту і 
стратегії розвитку організацій; особливостей інформа-
ційних потоків у різних системах управління; методів 
аналізу, які застосовуються при опрацюванні даних; 

способів формування і проходження різних типів 
ділових документів; методів створення інформацій-
ного забезпечення управлінських структур; основних 
напрямів сучасних технологічних інновацій для су-
проводу комунікативної діяльності підприємства. 

Загалом, фахівець з інформаційної справи має 
бути підготовлений у системі "документно-інформа-
ційні ресурси — інформаційні технології — управ-
ління інформаційною діяльністю — комунікації" [8], в 
якій виконує функції управління інформацією й 
управління за допомогою інформації, що спонукає 
звернутися до поняття "інформаційний менеджмент".  

Складність побудови моделі фахівця з інформа-
ційної справи на основі концепції ІМ полягає в тому, 
що в науковому дискурсі "інформаційний менедж-
мент" досі є так званим парасольковим терміном 
(umbrella-term), який не має власного усталеного 
значення і розуміння, а лише виконує функцію ін-
тегрування інших термінів. Поняття "інформаційний 
менеджмент" визначає широкий спектр видів діяль-
ності, пов'язаних з інформаційними ресурсами, управ-
лінням інформаційними потоками, технологіями і 
управлінською діяльністю загалом. Зазначимо, що 
власне визначення терміна "інформаційний менедж-
мент" і досі перебуває у стадії наукових пошуків, хоча 
виокремилися певні підходи до його розуміння.  

Поняття "інформаційний менеджмент" вживаєть-
ся у таких значеннях [11]: 

— управління за допомогою інформації (під-
приємством, організацією, фірмою), тобто інформа-
ційне управління; 

— управління власне інформацією (ресурсами і 
потоками) для оптимізації роботи підприємства, 
організації, фірми; 

— управління процесами інформатизації, тобто 
управління інформаційною технологією. 

З наведеного переліку при побудові моделі діяль-
ності фахівця з інформаційної справи вважаємо за 
доцільне обмежитися лише тими підходами, що 
стосуються власне інформаційних ресурсів і потоків 
та управління ними, а також управління під-
приємством за допомогою інформації. При цьому 
дотримуємося підходу до інформаційного менедж-
менту, який умовно назвемо інформаційно-ресурсним. 
Відповідно вважаємо, що управління інформаційною 
технологією є окремим видом діяльності — ІТ-ме-
неджментом або менеджментом інформаційних 
систем [16]. Природно, застосування широкого 
спектра новітніх технологій і виконання певних 
функцій, що стосуються управління інформаційними 
технологіями, є іманентним складником сучасного 
управління ІД, однак не її суттю. Отже, приймаючи 
інформаційно-ресурсне тлумачення інформаційного 
менеджменту, вважаємо, що на нинішньому етапі це 
дає змогу узагальнити контексти професійної ІД і 
розглядати "інформаційного фахівця" як "інформа-
ційного менеджера", узагальненим об'єктом діяльності 
(метою) якого є інформаційна підтримка роботи 
підприємства (організації). 

Особливість ІМ полягає в тому, що він є полі-
функціональним напрямом: з одного боку, безпо-
середньо стосується загальної теорії управління, а з 
другого — предметної галузі інформаційної діяль-
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ності, зокрема її аналітичної та прогнозної компонент, 
тобто всього комплексу форм, методів і засобів 
інформаційної діяльності, які забезпечують ефектив-
ну взаємодію у будь-якій сфері.  

Сьогодні інформаційний менеджмент є склад-
ником галузі знань, яку можна позначити терміном 
"комунікативістика" (communication science), насам-
перед у тій її частині, що вивчає проблеми мережевих 
комунікацій. 

Розвиток соціальних медіа зумовив трансформа-
цію комунікативного інструментарію діяльності під-
приємств, і на передньому плані сьогодні постають 
такі завдання інформаційно-комунікативного управ-
ління, як бізнес-комунікації у мережі Інтернет, роз-
робка комунікативних стратегій просування товарів і 
послуг у соціальних медіа, що потребує вироблення 
ефективної комунікативної політики підприємства. У 
цьому контексті важливою функцією і компетенцією 
інформаційного фахівця є управління репутацією під-
приємства у мережі Інтернет (SERM — Search Engine 
Reputation Management та ORM — Online Reputation 
Management). Очевидно, ці завдання перебувають у 
предметному полі комунікативного складника ін-
формаційного менеджменту. 

Концептуалізуючи модель фахівця з інформа-
ційної справи, варто зазначити, що ІМ охоплює 
основні концептуальні й технологічні особливості ІД, 
сутність якої в роботі А. Айламазяна і Є. Стась 
визначено так: "Інформаційна діяльність пов'язана зі 
створенням інформаційних моделей всіх об'єктів і 
явищ природи і суспільства, які беруть участь у 
людській діяльності, а також зі створенням моделей 
цієї діяльності" [17, с. 28]. 

Інформаційний менеджмент — це інноваційна 
діяльність, орієнтована на постійний пошук нових 
способів організації ІД, на створення матеріальних і 
соціальних передумов для ефективного доступу до 
інформації і забезпечення інформаційно-комунікатив-
них процесів, на активізацію та розвиток наявних 
інформаційних ресурсів і форм їхнього раціонального 
використання [5]. 

Із введенням до системи освіти нової спеціаль-
ності 029 "Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа" ВНЗ виокремлюють у її межах спеціалізації, 
що умовно можна окреслити як "Документознавство 
та інформаційна діяльність", "Менеджмент бібліо-
течно-інформаційної діяльності", "Менеджмент архі-
вної діяльності", "Інформаційна аналітика". Узявши 
до розгляду власне "інформаційні" напрями — 
аналітиків і документознавців як професіоналів, що 
забезпечують ІД організації, на початковому етапі 
концептуалізації змісту їхньої роботи доцільно 
звернутися до ролі інформації у системі управління. 
Використання соціальної інформації для виконання 
управлінських функцій, циркуляція даних між 
компонентами системи, між системою загалом і 
навколишнім середовищем є обов'язковим атрибутом 
управління. Саме завдяки інформаційним процесам у 
системі управління здійснюється цілеспрямована 
взаємодія із зовнішнім середовищем. 

У цьому контексті доцільно застосувати поло-
ження про те, що у системі управління вирізняють 
інформацію безпосереднього управління й інформацію 

розвитку системи. Під інформацією безпосереднього 
управління розуміють відомості, що циркулюють 
каналами конкретної системи і використовуються для 
вирішення завдань, які стоять перед цією системою. 
Під інформацією розвитку системи розуміють ві-
домості, які містять результати науково-технічних 
досягнень, що можуть бути використані для докорін-
ної перебудови системи. Відповідно, діяльність 
фахівців у галузі документно-інформаційних ресурсів 
умовно розподілимо на діяльність у галузі доку-
ментаційного забезпечення системи (об'єкта управ-
ління) і діяльність у галузі інформаційно-аналітичного 
забезпечення. Умовність такого поділу підтверджу-
ється конвергенцією на практиці цих видів діяльності, 
що визначено їх спільною структурою: об'єктом 
діяльності (документно-інформаційним ресурсом), 
спільною технологією та іншими структурними ком-
понентами, що у сукупності є складником діяльності у 
галузі інформаційного менеджменту. 

Окремо варто приділити увагу підготовці 
інформаційних аналітиків.  

У 2003 році згідно з наказом МОН України до 
переліку спеціальностей було введено магістерську 
міжбакалаврську спеціальність "Консолідована інформа-
ція", заявлену як таку, що відповідає внесеним до Дер-
жавного класифікатора професій 003-95 назвам робіт 
"Аналітик консолідованої інформації" підклас 2433 
"Професіонали в галузі інформації та інформаційного 
аналізу", групи 2433.1 "Наукові співробітники (інфор-
маційні аналітики)" та 2433.2 "Професіонали в галузі 
інформації та інформаційні аналітики". Фундаторами 
спеціальності й піонерами у започаткуванні підготовки 
фахівців були ВНЗ технічного напряму. У новому 
переліку галузей підготовки від 29 квітня 2015 р. № 266 
спеціальність "Консолідована інформація" не зазначено, 
однак ВНЗ технічного профілю тепер пропонують її як 
спеціалізацію за спеціальністю 122 "Комп'ютерні науки 
та інформаційні технології" [12; 13 та ін.]. 

Досліджуючи особливості новоствореної спе-
ціальності "Консолідована інформація" [9; 14], автори 
наголошували на певних суперечностях, які можуть 
виникнути в її розвитку у відриві від професійної 
інформаційної освіти, і зазначали, що реалізація ма-
гістерського рівня підготовки інформаційних аналі-
тиків має відбуватись у межах базової інформаційної 
освіти, що є запорукою формування основних за-
гальнопрофесійних знань і навичок в інформаційній 
сфері діяльності. Логіка таких висновків зумовлена 
завданнями, обов'язками, кваліфікаційними вимогами 
до фахівця, а також визначенням поняття "консо-
лідована інформація".  

Консолідована інформація є суспільним знанням, 
до якого застосовані спеціальний відбір, аналіз, 
оцінка. Також можлива реструктуризація та видозміна 
з метою придатності для безпосереднього вирішення 
проблем і забезпечення інших інформаційних потреб 
певних осіб або соціальних груп, які в іншому разі не 
мали б прямого доступу до цих знань і не могли б 
ними ефективно скористатись, оскільки відомості 
важкодоступні в оригінальній формі й розсіяні по 
багатьох документах [10]. 

Принагідно зазначимо, що у вітчизняній терміно-
системі інформаційної діяльності термін "консолідо-
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вана інформація" уперше вжито в монографії В. Тре-
тяка "Научно-техническая информация в управлен-
ческой деятельности" (1990). Автор зазначає, що 
"…це поняття використовується для позначення 
перспективного комплексу методів науково-інформа-
ційної діяльності, який досі не має задовільної назви і 
часто фігурує під загальними заголовками на зразок 
"аналіз і синтез інформації", "інформаційне забезпе-
чення прийняття рішень" та ін." [15, с. 100].  

На нинішньому етапі, коли діяльність під-
приємств і організацій потребує аналітичних про-
дуктів і послуг для розв'язання багатьох стратегічних і 
тактичних завдань, консолідація інформації є невід-
дільним елементом управління за допомогою ін-
формаційних ресурсів, а отже, і складником інформа-
ційного менеджменту. 

Викладені міркування щодо взаємозв'язків ін-
формаційного менеджменту, інформаційної діяль-
ності, інформаційної аналітики дають змогу зробити 
такі висновки. Доцільність концептуалізації моделі 
фахівця з інформаційної справи на основі ІМ об-
ґрунтовано такими положеннями: 

— загальною метою інформаційного менедж-
менту є комплекс методів і заходів із забезпечення 
інформаційно-комунікативної діяльності організації, 
тобто інформаційна підтримка функціонування 
підприємства;  

— завданням інформаційного менеджменту є 
вибір раціональних форм комунікацій, інформаційних 
технологій та інформаційних ресурсів, необхідних для 
досягнення цілей організації; 

— інформаційний менеджмент є загальномето-
дичною основою об'єднання в єдину систему ко-
мунікаційних процесів як усередині організації, так і з 
зовнішнім середовищем, управління циркуляцією 
документних потоків у межах системи управління 
внутрішньоорганізаційною інформацією, тобто прак-
тичною реалізацією інформаційно-комунікативних 
процесів організаційного розвитку. 
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В статье рассмотрена возможность кон-
цептуализации модели специалиста информацион-
ного дела на основе информационного менедж-
мента. Отмечены тенденции развития многомер-
ности и поликомпонентости информационно-
аналитической, информационно-управленческой и 
информационно-технологической составляющих в 
содержании деятельности специалиста по инфор-
мационному делу и обоснованы их взаимосвязи в 
рамках информационного менеджмента. Сделаны 
выводы о целесообразности концептуализации 
модели специалиста информационного дела на 
основе информационного менеджмента исходя из 
его общей цели и задач. 

The article discusses the possibility of 
conceptualizing model professional business information 
on the basis of information management. The tendency of 
development of multidimensional information-analytical, 
information management and information technology 
component in the maintenance activity Specialist case and 
proved their relationships within information 
management. Conclusions about the feasibility of the 
conceptualization of the model specialist business 
information on the basis of information management on 
the basis of common goals and tasks of information 
management. 
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